中国的确定性为世界的稳定、增长与发展注入强劲正能量



当地时间2024年11月14日,中国和秘鲁共建"一带一路"的新成果钱凯港开港。两天后,载有东风风行多款产品以及东风风神皓瀚等"东风车"的中远滚装船抵达钱凯港。图为在秘鲁钱凯港拍摄的"秘鲁"轮(无人机照片)。



对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、中国劳动经济学会劳动力市场专业委员会主任委员李长安。

党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,全会对扩大高水平对外开放作了专章部署,释放了中国坚持开放合作、互利共赢的强烈信号。在10月24日中共中央举行的新闻发布会上,商务部党组书记、部长王文涛介绍,"积极扩大自主开放","以自身开放促进共同开放,为世界注入确定性和正能量"。

在当前全球格局深刻变革背景下,中 国将以怎样的确定性为动荡变革中的世 界注入稳定性?长江日报邀请对外经济 贸易大学国家对外开放研究院研究员李 长安,从百年未有之大变局的加速演进、 中国经济的韧性根基、自主开放的深层逻 辑等维度进行深度解读。

而中国"风景这边独好"

世界充满不确定性

长江日报:如何理解当前世界百年未有之大变局加速演进、国际合作和竞争格局发生深刻变化?

李长安: 当前,我们正经历的世界百年未有之大变局,其演进速度、深度和广度前所未有。新一轮科技革命和产业变革与大国战略博弈深度交织、相互激荡,共同推动全球治理体系进入一个历史性的重塑思期

技术、经济、政治多层面力量复杂互动,呈现几个显著趋势。一是竞争前沿高度聚焦科技创新。高新技术领域,如人工智能、量子信息、生物技术、新能源、新材料等,已成为国际竞争的主战场。传统的基于资源禀赋和低成本劳动力的竞争模式,正在加速向以规则、制度、标准和技术创新为核心的制度型竞争、技术和竞争转变

二是博弈领域更加集中和深化。发达国家与发展中国家在高端制造、数字经济、绿色低碳技术、未来产业布局以及国际规则、标准制定等方面的博弈日趋激烈。特别是人工智能等颠覆性技术的快速突破和广泛应用,不仅重塑经济形态,也深刻影响国家安全和国际力量对比。

三是个别国家为维护其传统优势,采取技术封锁、市场保护、构筑具有排他性的"小圈子"等单边主义和保护主义措施。这些行为破坏了基于比较优势和全球分工的产业链供应链稳定,导致关键技术领域出现"断链"风险,加剧了全球范围内的技术鸿沟和数字鸿沟,对世界经济的稳定复苏构成威胁。

尽管全球多边贸易体制面临严峻挑战,世界贸易组织改革步履维艰,但合作共赢仍是不可阻挡的潮流。区域经济一体化呈现强劲势头,共建"一带一路"倡议作为广受欢迎的国际公共产品和国际合作平台,成为推动全球经济增长的新引擎。中国的出口结构正在发生历史性转变,从主要依靠服装、家具等劳动密集型产品,向以电动汽车、锂电池、光伏产品为代表的"新三样",以及集成电路、船舶、轨道交通、新能源装备等高技术、高附加值产品跃升。这一转变不仅显著提升了中国自身的产业竞争力和在全球价值链中的地位,也为维护全球产业链的完整性和稳定性提供了支撑。

尽管单边主义、保护主义时有抬头,但必须清醒认识到, 开放包容、合作共赢仍是世界人民的普遍愿望,是符合历史前 进方向的正确道路。

长江日报:在世界经济充满不确定性的背景下,为何中国 经济能够展现出"风景这边独好"的韧性与活力?

李长安:中国经济的稳定与发展并非偶然,而是其独特的制度优势、巨大的市场潜力、不断优化的产业结构以及前瞻性的发展战略协同作用的结果,构成了一个有机统一的整体,共同构筑了中国经济"风景这边独好"的坚实根基,成了我们应对风险挑战的底气。

第一,根本在于坚持党的集中统一领导,发挥社会主义市场经济的制度优势,保持了宏观政策的连续性和稳定性。

第二,超大规模市场优势提供了强大的内生动力和回旋空间。中国拥有14亿多人口,其中包括4亿以上中等收入群体在内的庞大消费市场。强大的内需成为了中国经济抵御外部风浪的"稳定器"和"压舱石",同时也对全球资本、技术、产品形成了强大的"引力场"。

第三,产业链供应链兼具完备性与创新性,构成了坚实的产业基础。我国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,制造业规模连续多年居世界首位。这种完整的工业体系使得国内产业配套能力极强。产业基础的"量质齐升",极大地增强了中国经济的抗风险能力和国际竞争力。

第四,科技创新驱动发展战略为高质量发展注入源源不断的动力。我们坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置。从基础研究到应用研究,从技术开发到成果转化,我们已经形成了相对完整的创新生态体系,创新能力持续提升,正加速向全球创新链价值链高端迈进。

此外,坚定不移推进高水平对外开放,持续优化营商环境。通过实施外商投资法、持续缩减外资准人负面清单、高标准建设自由贸易试验区、海南自由贸易港等开放平台,中国的开放大门越开越大。这使中国持续成为吸引全球投资的"热

土",更深地融入全球经济体系。制度型开放的稳步推进,增强了国际社会对中国发展前景的信心。

中国开放的大门越开越大体现战略自信和战略定力

长江日报:二十届四中全会提出"扩大高水平对外开放" "要积极扩大自主开放"。在世界不确定性上升的时期,为什么中国开放的大门越开越大?

李长安:在世界充满不确定性的背景下,中国旗帜鲜明地进一步扩大高水平对外开放,特别是强调"自主开放",这是基于对历史规律、发展大势和自身发展需求作出的战略抉择,具有深刻的历史必然性和现实紧迫性。

第一,自主开放是掌握发展主动权、塑造国际竞争新优势的关键所在。当前阶段的开放,核心是制度型开放。这要求我们主动构建与高标准国际经贸规则相衔接的国内制度体系。这不是被动地适应外部压力或简单地"与国际接轨",而是主动作为,积极参与甚至引领全球规则的重塑。通过自主设定开放的节奏、领域和范围,我们将发展的主动权牢牢掌握在自己手中,实现"以开放倒逼改革、以开放促进发展、以发展巩固安全"的良性循环。越是在外部环境不确定时,越需要通过高水平的自主开放来开辟新空间、创造新机遇。

第二,开放是对冲外部不确定性、增强经济发展韧性的有效手段。历史和经验反复证明,封闭必然导致落后,开放才能带来进步。面对世界经济的复杂局面,关起门来不仅无法独善其身,反而会错失发展机遇,加剧内部困难。中国拥有超大规模市场,与全球资源、技术、资本具有高度的互补性。扩大开放,一方面能让世界各国更充分地分享中国市场的机遇;另一方面可以通过引入外部竞争,激发国内市场的活力,推动企业提升效率和创新能力,加速产业转型升级进程。通过更深层次地融入全球经济体系,我们可以更有效地分散和化解外部市场风险,增强经济系统的韧性和回旋余地。

第三,开放是破解当前全球性难题、打通国际循环堵点的必然要求。当前,全球产业链供应链面临重构压力,部分国家需求萎缩,贸易投资壁垒增多。应对这些挑战,单打独斗没有出路,唯有通过扩大开放,深化合作,才能畅通国际循环。

中国选择"开放的大门越开越大",体现的是一种战略自信和战略定力。"越开放越自主、越自主越开放"是一个辩证统一的良性循环。通过高水平开放,我们不仅能更好地发展自己,也能为世界贡献更多的确定性和稳定性。

长江日报:为什么说"开放是促进改革、推动发展的重要法宝"?

李长安:以开放促改革、促发展,是改革开放四十多年来我们积累的一条宝贵经验。进入新发展阶段,贯彻落实二十届四中全会精神,更要突出制度型开放对深化改革的牵引作用,其具体路径主要体现在以下几个方面:

第一,以开放形成倒逼机制,深化国内改革。对外开放为我们提供了参照系和外部压力。当我们主动对标国际高标准的经贸规则,必然要求我们对国内现有的法律法规、管理体制、行业标准、市场监管等方面进行相应的调整、改革和完善。这种"倒逼"效应是推动国内改革深化的重要动力,有助于破除体制机制障碍,建设更高水平的社会主义市场经济体制。

第二,以开放拓展更广阔的发展空间。通过扩大开放,我们能够更加充分有效地利用国内国际两个市场、两种资源,不仅促进了贸易往来,也带动了双向投资和基础设施建设,实现了与合作伙伴的互利共赢。

第三,以开放助推产业优化升级。开放带来了国际上的 先进技术、管理经验、人才和商业模式。外资企业在华设立研 发中心,加大在智能制造、绿色低碳、数字经济等领域的投资, 直接促进了相关行业的技术进步和产业升级。同时,参与国 际竞争也迫使国内企业不断提升产品质量和技术含量,向全 球价值链中高端攀升。

第四,以开放优化营商环境。为了吸引和留住高质量的外资,发展对外贸易,我们必须持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

第五,以各类开放平台为载体推进改革试验。自由贸易试验区、海南自由贸易港等,是我国新时代改革开放的"试验

田"。它们承担着先行先试、压力测试的重要任务。"十四五"期间,全国的自贸试验区累计形成了数百项制度创新成果,并成功在全国或区域内复制推广,发挥了改革开放"排头兵"的云范已经使用

第六,以开放促进思想观念和治理理念的更新。对外开放不仅仅是经济技术的交流,也是思想文化的碰撞。通过与世界各国的交流互鉴,我们可以学习借鉴国际上先进的治理理念、管理经验和思维方式,推动全社会进一步解放思想、更新观念,为改革发展注入新的精神动力。

长江日报:如何以中国的确定性稳定不确定的世界? 李长安:中国的确定性,植根于稳定的政治环境、持续向好的经济发展基本面、长期坚持的改革开放基本国策,以及对构建人类命运共同体的坚定承诺。这种确定性本身,就是当前充满不确定性的世界中最宝贵的公共产品之一。中国正以实实在在的行动,为世界的稳定、增长与发展注入强劲的正能量。

第一,以稳健的经济增长为世界经济提供关键动力源。中国作为世界第二大经济体,其经济增长对全球具有显著的外溢效应。"十四五"期间外贸指标提前完成,货物贸易连续多年稳居全球第一,这背后是中国制造的强大竞争力和韧性。特别是机电产品、高技术产品出口的稳步增长,集成电路、船舶等重点商品出口的快速增长,标志着"中国制造"正在向"中国智造"升级。这为全球市场提供了稳定、高质量、多元化的产品供给,成为维护全球产业链供应链稳定的"关键节点"和"稳定锚"。中国经济的持续健康发展,本身就是对世界经济增长的最大贡献之一。

第二,以超大规模市场为各国提供商机与共享空间。中国不仅是"世界工厂",也是重要的"世界市场"。"十四五"期间,中国累计进口了大量消费品,吸收了巨额的外国直接投资。这表明,中国不断扩容和升级的消费市场,为来自全球的商品和服务提供了广阔的空间。各国企业都能从中国的发展中分享到市场机遇,这有助于稳定相关国家的生产和就业。

第三,以深度参与和维护全球贸易投资合作来稳定产业链供应链。中国是150多个国家和地区的最大贸易伙伴,深度嵌入全球产业链。我们坚持推进贸易和投资自由化便利化,反对保护主义。通过积极主办中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会等国际展会,我们为促进全球贸易往来搭建平台。中国致力于维护全球产业链供应链的稳定、畅通和高效,这符合所有经济体的共同利益。

第四,以制度型开放提供稳定、透明、可预期的发展环境。中国持续缩减外资准人负面清单,全面取消制造业领域外资准人限制,扩大服务业开放,完善知识产权保护法律体系,推进规则、规制、管理、标准等制度型开放。这些举措为外国投资者提供了长期稳定的政策预期,用中国的"规则确定性"对冲全球的"规则碎片化"风险,增强了跨国企业在华投资的信心,有利于稳定全球资本流动预期。

第五,以提供更多国际公共产品促进共同发展。中国通过"一带一路"建设,向发展中国家分享技术、经验和成果,帮助其提升自主发展能力。这种共商共建共享的合作模式,是对零和博弈、霸权主义的超越,旨在实现真正的互利共赢,为全球发展的公平性和包容性注入正能量。

最后,以持续释放的内需潜力联通中国与世界。中国推动的高质量发展,伴随着内需市场的持续升级和扩大。人民对美好生活的向往,催生了对各国优质商品和服务的巨大需求。这种"中国之需"与世界各国希望通过扩大出口促进自身经济增长的"世界之盼"实现了精准对接。中国作为全球重要"需求来源地"的作用日益凸显,成为不稳定世界中一个稳定的"需求共作"

中国的确定性,本质上是发展的确定性、开放的确定性、合作的确定性。在党的二十届四中全会精神的指引下,中国将继续坚持走高水平开放之路,以自身发展的稳定性应对全球局势的不确定性,这不仅是中国自身发展的需要,也是中国作为一个负责任大国对世界和平与发展的积极贡献。

长江日报记者秦孟婷